
40 

CRUCIADA COPIILOR d e  Lucian Blaga. 
Traducere: Kiss Jeno, Olah Tlb9r • 
TEATRUL .NAŢIONAL DIN TIRGU 
MUREŞ, sectia maghiară • Data pre
mierei: 26 mai 1 992 • Regia: Victor Ioan 
Frunză • Decoruri ,1 costume: Adriana 
Grand • Distributia: Szekely Anna 
(Doamna), Gaspar lmola (Ioana 
2ănateca), Bartis lldiko (Mama 
îndurerată), Gyorffy Andras (Staretul 
Ghenadle), Tatal Sandor (Dascălul), 
Meszaros Zoltan (Teodul călugărul), 
Kozsik Jozsef (Servitorul), Gyorffy 
Andraska (Radu), Csergoffy Judft 
Ileana . 

Nu întîmplător poate, deşi catalogat 
drept a·scenic, teatrul lui Blaga suscită în 
ultima vreme interpretări regizorale care 
jşi propun să demonstreze contrariul. 
lnscriindu·se în acest 'val reconsiderator', 
spectacolul lui Victor Ioan Frunză cu 
Cruciada copiilor (piesă scrisă în 1 930) 
uzează pe deplin de acea calitate, specifică 
doar artei teatrale, de a se împlini în pro
priu-l sincretism. Concepută pentru sala 
Studio a teatrului, transpunerea scenică 
este în primul rînd imagine: vizuală, au
ditivă, olfactivă. Covorul de iarbă naturală, 
costumele de piele, corul de copii ritmînd 
cîntecul •gregorian într-un spatiu plasat sub 
semnul creştinismului,redus însă la ele
mentar (sacrificiul), construiesc un an
samblu armonie, cu efect mai degrabă 
apăsător decît dătător de epifanii. 

Tensiunea dramatică se datorează în 
mare parte celor peste 40 de copii deveniji 
'actanti', şapte dintre ei chiar actori, iar 
unul, Gyorffy Andraska, de-a dreptul artist. 

IRECONCILIABILE 
Acesta · îşi sustine cu totul remarcabil 
partitura: Radu, fiul Doamnei, cel ce, vrînd 
să se alăture cruciatilor-copii, este oprit de 
dragostea disperată a mamei sale, care, 
întoarsă împotriva lui, îi refuză împlinirea 
şi îl omoară încet, făcîndu-1 să se stingă 
de dorul Oraşului Sfînt. 

Amplificînd imaginea vizuală prin cea 
auditivă, corul viu al copiilor deliniază 
momente-reper în economia spectacolului, 
functionind uneori ca liant, alteori ca fundal 
pentru replica actorilor. Echilibrul întregului 
este intretinut de focalizarea asupra 
poveştii, care se spune cu simplitate,fără 
plusări din partea actorilor. 

Szekely Anna (Doamna) îmbină 
calitatea de stăpînă cu cea de mamă, ex
presie a principiului feminin ce conduce o 
lume care se înfruntă cu o alta, aflată sub 
dominatia lui Teodul şi sub auspiciile 
masculinuiui, celestă şi extatică, 
spiritualizată prin voinJă şi credintă. Spatiul 
în care se produce Infruntarea se refuză 
calificărilor de rău şi bine, teluricul şi 
celestul raminind complementare în 
dualitate. Scena-cheie, confruntarea dintre 
Teodul (Meszaros Zoltan, o figură 
detaşîndu-se de fundal, patos care nu 
eşuează în patetism, îmbinînd satanicul 
cu acel extaz specific catolicismului) şi 
Doamnă, devine o metaforă a imposibilei 
reconcilieri a celor două principii ontologice 
care, încercînd să 9uverneze lumea, dis
trug puritatea 1nsăşi, sacrificînd-o, 
reluind mitul christic într-o altă versiune, 
colectivă şi cutremurătoare. Staretul 
Ghenadie (Gyorffy Andrâs), impunător şi 
gînditor, stăpîn pe valorile sale, opuse 
exaltării cruciate, elocvent chiar fără replică, 

ESENŢE 
are u n  corespondent, în zona 'cunoaşterii 
prin ştiintă', în Dascăl (Tatai Sandor) ,  
acesta din urmă evoluind exact, într-un rol 
secundar bine articulat. O aparijie de 
exceptie,topind bariera dintre iluzie şi 
realitate, este Ioana Zănateca · (Gaspar 
lmola) , personaj plasat in zona obscură 
unde se confundă nebunia şi fantasticul, 
reprezentînd, mai mult decît Doamna, 
forta telurică dezlăntuită, metamorfozindu
se licantropic pentru a implini dreptatea -
aceea cerută de legea pămîntului, a 
mamelor care-şi doresc copiii, ignorînd 
spiritualizarea, idealul cruciat. 

Decorurile şi costumele Adrianei 
Grand sînt, şi ele, esentializate pictural, 
reduse la elementele constitutive ale Uni
versului, regăsibile, într-o altă dimensiune, 
in do.minantele caracterelor: pămînt, apă, 
foc. In această lume primară, care nu 
cunoaşte falsul şi imitatia, unde 
cruditatea este subliniată şi de maniera 
deliberat primitivă a costumelor, inăJtarea 
şi sacrificiul sint valori absolute,neperver
tite, atribuite, ca ultimă salvare, copiilor. 

Avind ca punct de plecare poetica şi 
filosofia blagiană, discursul spectacologic 
semnat de Victor Ioan Frunză se vrea o 
reîntoarcere la esente, la ireconciliabile 
esente, la primordialitate şi elementar, de
construind textul şi refăcindu-1, 
slujindu-se de re-prezentare pentru a pune 
in valoare arborescentele sensuri 
dramatice. 

----· ALINA CADARIU 
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